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Manipulation de listes

Exercice 1
Dans cet exercice, un segment [a,b] (avec a ⩽ b) est représenté par la liste : [a, b].
1. Deux segments sont disjoints lorsque leur intersection est vide. Écrire une fonction disjoints de deux

arguments i1 et i2 qui teste si les segments i1 et i2 sont disjoints en renvoyant le booléen True s’ils sont
disjoints, False sinon.

2. La fusion de deux segments a comme minimum le plus petit des minimums des deux segments, et comme
maximum le plus grand des maximums des deux segments. Écrire une fonction fusion de deux arguments
i1 et i2 et qui renvoie le segment correspondant à la fusion de i1 et i2.

3. Une « liste bien formée » est une liste de segments qui vérifie les propriétés suivantes :
• les segments sont deux à deux disjoints ;
• les segments de la liste sont classés par ordre croissant, en considérant qu’un segment i1 est strictement

plus petit qu’un segment i2 si et seulement si le maximum de i1 est strictement inférieur au minimum
de i2.

a. Les listes suivantes sont-elles bien formées?
L1 = [[0, 1], [2, 5], [3, 6]], L2 = [[2, 5], [0, 1], [3, 6]], L3 = [[0, 1], [2, 3], [4, 6]].

b. Écrire une fonction verifie qui teste si une liste de segments est bien formée (on pourra proposer une
version itérative et une version récursive).

4. Écrire une fonction appartient de deux arguments x et L qui teste si la valeur x est élément d’un des
segments de la liste L bien formée.

Exercice 2
On appelle chemin de longueur n toute liste C = (c0, . . . , cn) formée de n+ 1 couples d’entiers relatifs telle que
c0 = (0,0) et, pour tout i ∈ ⟦1,n⟧, les points du plan de coordonnées ci−1 et ci soit espacés verticalement ou
horizontalement de 1.

1. Écrire une fonction rep prenant un chemin C en argument et qui renvoie l’indice du premier couple de C
qui apparaît au moins deux fois dans C, et qui renvoie −1 si aucun couple de C ne se répète. Par exemple :

>>> E = [[0,0], [0,1], [1,1], [1,0], [2,0], [2,1], [1,1], [1,2], [1,1], [0,1], [-1,1]]

>>> rep(E)

1

>>> rep(E[:-2])

2

>>> rep(E[:6])

-1

2. Écrire une fonction boucle prenant en argument un chemin C, qui renvoie la liste vide si C est sans boucle,
et dans le cas contraire qui renvoie une liste [d,f] où d est le résultat de rep(C) et f est l’indice de la
dernière occurrence du couple d’indice d.
Par exemple :

>>> boucle(E)

[1, 9]

>>> boucle(E[:-2])

[2, 8]

>>> boucle(E[:6])

[]

3. Écrire une fonction coupe prenant en argument un chemin C, qui renvoie C si C est sans boucle, et dans le
cas contraire qui renvoie le chemin formé par les d+1 premiers couples de C suivis des (éventuels) couples
de C après l’indice f (où [d,f] correspond au résultat donné par boucle). Par exemple :

>>> coupe(E)

[[0, 0], [0, 1], [-1, 1]]

>>> coupe(E[:-2])

[[0, 0], [0, 1], [1, 1]]

>>> coupe(E[:6])

[[0, 0], [0, 1], [1, 1], [1, 0], [2, 0], [2, 1]]



Exercice 3
Dans cet exercice, on manipule des listes d’entiers et on dira que la liste est «croissante», «décroissante»,
«monotone» si c’est le cas de la suite d’entiers sous-jacente.

1. Écrire une fonction, de complexité linéaire dans le pire des cas, estCroissante d’argument une liste d’entiers
et qui renvoie un booléen indiquant si cette liste est croissante.
Écrire de même des fonctions estDecroissante et estMonotone.

2. Soit la liste L = [u0,u1, · · · ,un−1] de longueur n. On appelle tranche de L une liste de la forme [ui,ui+1, · · · ,uj]
où 0 ⩽ i ⩽ j < n. Écrire une fonction maxCroissante d’argument une liste L qui renvoie la plus longue
tranche croissante de L. S’il n’y a pas unicité, on renvoie la première trouvée.

3. Soit la liste L = [u0,u1, · · · ,un−1] de longueur n. Une monotonie de L est un couple d’indices (i, j) où 0 ⩽ i < j < n
tel que la sous-liste [ui,ui+1, · · · ,uj] soit monotone et qu’elle ne le soit plus si on l’étend, à droite ou à gauche,
d’un élément supplémentaire (lorsque c’est possible). La monotonie est dite « banale » lorsque j = i + 1.

a. Proposez une liste d’entiers de longueur 5 qui ne présente que des monotonies banales. Peut-on avoir
deux termes consécutifs égaux dans une liste ne présentant que des monotonies banales ?

b. Écrire une fonction cahots, de complexité linéaire, qui teste si une liste ne comporte que des monotonies
banales.

c. Après avoir créé une liste arbitraire L de valeurs distinctes, on peut l’ordonner par L.sort(). Imaginer
ensuite une méthode pour réordonner L de manière à ce qu’elle ne comporte que des monotonies banales.

Exercice 4
Dans un contexte que nous rencontrerons plus tard dans l’année, nous considérerons une liste L, formée de
couples (i,d) où i est un entier et d est un flottant positif ou nul, ainsi qu’un entier k et nous aurons besoin de
déterminer les k éléments de L correspondant aux plus petites valeurs de la composante d.
Une approche naïve consisterait à trier toute la liste L en fonction de la seconde composante des éléments puis
à ne conserver que les k premiers éléments. Cependant l’entier k est destiné à être nettement inférieur à la
longueur n de la liste donc on doit procéder autrement.

On demande donc de proposer une fonction premiers(k, L) :

– prenant comme arguments un entier strictement positif k et une liste L formée de couples de la forme (i,d)
où d est un flottant,

– qui renvoie une liste [(i1,d1), (i2,d2),...,(ik,dk)] (d’éléments de L) telle que :

d1 ⩽ d2 ⩽ · · · ⩽ dk

et dk ⩽ d pour tout autre couple (i,d) de L.

On souhaite que la complexité de la fonction écrite soit en O(kn) où n est la longueur de L.


